

# 这场团聚,迟到了30多年

夏季行动治安大清查帮助离乡男子回家



民警发现了露宿街头的伟波。

8月10日晚,夜风中,一名男子光着膀子躺在张村河边。“你是谁?为啥躺在这里?”面对巡逻民警的询问,男子给出了不着边际的回答。民警将他带回河西派出所核实时身份,经过反复询问,得知他是一名年幼时背井离乡、独自在青岛漂泊了30多年的苦命人。在命运的漩涡中,多名青岛好心人向他伸出过援手,还送过他一部手机,教他“蹭网”。当天晚上,民警连夜帮他找到了分别30多年的亲人。次日凌晨,他踏上了回家的路。这个故事,要从一次大清查讲起。

## 他流落青岛街头30多年

8月10日晚9时30分许,青岛市公安局市北分局河西派出所民警开展夏季行动治安大清查。民警巡逻到张村河边时发现,一名光着膀子的男子躺在观景台上。民警询问时发现,这名男子讲不清身份信息,也没有身份证件。为了核实清楚,民警将他带回派出所调查。

在派出所里,值班民警付佳发现男子说话前言不搭后语。他自称叫张某飞,是河南人,可付佳查询了好一阵后发现,没有任何一个叫张某飞的男子和他信息相符。“你有没有家人?你老

家在哪儿?”面对付佳的再三询问,男子自称离家30多年,一直在青岛打零工,不记得老家在哪儿,更不记得还有啥亲戚。“你老家叫啥镇?啥村?你还记得吧?”付佳再三引导,这名男子讲出一个叫“胡家崖”的地名。付佳立刻打开手机地图,很快发现莒南县有个“胡家崖村”。

付佳又和男子聊了一阵,发现他的确是鲁西南口音。“胡家崖村,应该是姓胡的人多吧?你到底叫啥名啊?”面对付佳的询问,男子低头嘀咕了一番,说自己叫“胡某伟”。“你还记得你亲戚的名字不?”付佳继续追问,男子讲出了“胡某法”和“胡某检”两个名字,付佳立刻把这些信息记在本子上。

## 连夜连线家人终于现身

这名男子是否真的叫“胡某伟”?付佳再次查询,发现莒南县胡家崖村真的有一个叫“胡某伟”的青年。可是,村里的胡某伟今年刚满30岁,派出所里的这名男子看上去已40多岁,头发有些花白。付佳连夜致电胡某伟,得知他一直生活在莒南。

电话那头的胡某伟得知有人在青岛“冒充”自己,有点气不打一处来。“这



伟波的亲人赶到了派出所。

是谁在冒充我?”付佳安慰生气的胡某伟并解释称,他们在青岛发现一个流浪30多年、自称老家在“胡家崖”的男子,希望胡某伟能帮他寻亲。

胡某伟冷静下来后表示,愿意提供帮助。听到付佳转述的“胡某法”和“胡某检”的名字后,胡某伟表示,这两个名字非常耳熟,和他的父亲应该是同辈。“我还年轻,村里以前的事情我不清楚。”胡某伟表示,他会立刻问一问父亲和长辈,看看谁家有人走失过。当晚,付佳接到了胡某伟的电话:他的父亲记起,同村的胡某助有个同辈弟弟已经失散30多年。巧合的是,这个弟弟也叫胡某伟,小名“伟波”。事不宜迟,付佳立刻联系了胡某助。

## 背井离乡来青打工

双方添加了微信后,付佳打开了微信视频。胡某助仔细辨认了一下镜头里的男子,情绪变得激动起来,眼含热泪喊出了一声“伟波”。听见有人在叫“伟波”,男子下意识地点了点头,应了一声。电话那头的胡某助再也抑制不住激动的心情,表示要连夜来青岛接弟弟。

8月11日凌晨2时许,胡某助和两

名亲友从莒南县赶到河西派出所,见到了失散30多年的弟弟,胡某助讲出了弟弟坎坷的身世。胡某助的爷爷、伟波的爷爷是亲兄弟。伟波年幼时,父亲离家出走,妈妈带着他改嫁。伟波有时和妈妈生活在一起,有时回村和爷爷住在一起,由于年纪尚小,伟波一直没有上户口。不久后,伟波跟着村里人到青岛务工。因为年纪小没有身份证件,办不了手机卡,也没有银行卡,更找不到正式的工作,只能四处打零工,就挣不到多少钱。渐渐地伟波和家里人断了联系。

## 被多人帮助,还有人送他手机

“你有没有想过找找家里人?”面对民警的这一问题,伟波低下了头。他告诉民警,上世纪90年代,他来青岛打工不久后,疼爱他的爷爷去世了,伟波因为兜里没多少钱,没能回去给爷爷送终。因为在青岛没有一技之长,伟波只能靠在株洲路一带靠活、打零工为生,即使偶尔挣到钱,没有身份证件的伟波也不能住旅馆,只能睡在公园或者桥洞下。当时家里没有电话,没有手机,其他亲戚也联系不上。长此以往,伟波觉得自己混得不好,也没有脸面回老家,就一直在青岛漂泊,直至这次被民警发现。

“在青岛的时候,还是有很多好心人帮过他的。”民警告诉记者,据伟波回忆,有人给过他衣服,还送给他一部没有卡的手机,并教会了他如何在有WiFi的地方“蹭网”,下载软件观看小视频。伟波不知道,在家乡的哥哥胡某助、同母异父的妹妹一直没有忘记他,一直想找到他。可伟波离家30多年,家人即使想找也没有线索,直到这次接到了民警的电话。

“感谢你们,真的感谢你们!”离开派出所时,一家人对青岛警察认真负责的态度,表示了真诚的感谢。目前,伟波已经跟着家人回到了莒南老家。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 刘卓毅

# 勤恳支医 填补当地医疗空白

即墨区中医医院耳鼻喉科医师于进波获评“文明市民”

核心价值观  
感动每一天

42岁的于进波是即墨区中医医院耳鼻喉科副主任医师,他曾积极响应号召,到贵州省安顺市紫云自治县进行支医工作。一年半的时间里,他勤恳履职,为提升当地医疗水平贡献了一份力量,填补了当地耳鼻喉科的医疗空白,近日获评2023年6月青岛市“文明市民”。

抵达紫云县人民医院后,于进波才发现医院并无专门的耳鼻喉科,他牢记自己此行肩负的任务,立即着手开展工作。由于当地医疗条件较差,仅有一台老旧的耳鼻喉工作台可供使用,这使很多正常的医疗工作无法顺利开展。于是,他自费购买了头灯、电耳镜及中医耳鼻喉工作箱,第二天便成立了单独的耳鼻喉诊室。他充分利用所学知识

及多年临床工作经验,发挥中医特长,积极开展诊疗工作,耳前瘘管切除术、鼻腔肿物切除术、鼻骨复位术、咽部肿物切除术等系列手术的开展,帮助患者减轻了痛苦,也得到了当地居民的信任。在紫云县人民医院支医的一年里,他共接待门诊2200多人次,开展手术158台。

后来,由于工作出色,于进波被派到紫云县妇幼保健院开展帮扶工作,挂职副院长,分管中医科及五官科的业务。他积极筹建了五官科门诊,在半年时间内开展了全麻下扁桃体加鼻内镜下腺样体切除术、鼻腔肿瘤切除术、支撑喉镜下声带肿物切除术等手术,开创了中西医结合治疗耳、鼻、喉、眼科的先例,填补了紫云县医疗的空白。他还积极参加受援单位组织的义诊活动,利用休息时间到村庄义诊40多次,诊治病人400余人,在诊疗过程中注重加强医疗卫生知识宣传,帮助提高当地居民的卫生意识。

授人以鱼,不如授人以渔。支医工作不仅要通过开展系列诊疗,帮助当地

居民减轻病痛,更重要的是帮助当地医疗卫生人员实现业务水平提高,从而促进当地医疗事业获得长远发展。于进波在做好业务工作的同时,十分注重加强对医务人员的技术培训和业务指导。他毫无保留地将中医专业知识教授给大家,结合实际病例为当地医务人员介绍常用方剂及各种常见病、多发病、慢性病的中医辨证治疗;通过举办业务技术讲座、开展病例讨论等方式,帮助提升医疗服务水平,开展手术实例、讲授常用方剂和中医辨证治疗百余次;发现当地医疗人员病历书写不规范,他不厌其烦地指导和帮助科室人员进行病历正规书写……

在于进波的努力下,当地医务人员的业务能力实现了提升,医院的医疗技术和质量及社会效益均有明显提高。

曾获评“贵州省脱贫攻坚先进个人”的于进波,无论在青岛本地还是支医地区,均对工作兢兢业业,扎实履职。他率先开展了耳鼻喉外治技术诊疗,应用



于进波支医期间,检查患儿的耳朵。自制的鼻安康中药制剂,通过鼻腔填塞技术,为广大鼻炎患者减轻了痛苦;率先开展扁桃体啄刺及烙治技术,使很多扁桃体肥大的患儿免除了手术的痛苦;还率先开展了中医艺术嗓音诊疗技术,为用嗓过多的患者群体带来了福音。

然而提及家庭,于进波却觉得自己亏欠太多。支医一年半的时间里,都是妻子一个人默默撑起了家。就连妻子怀孕妊娠反应剧烈时,虽满是挂念,但身在紫云县的他依然坚守岗位,认真完成各项工作,只能在空闲时间通过视频聊天,传达对妻子的关心与歉意。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 张译心